

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 12 ft.
Félévre ——— 6 „
Negyedévre ——— 3 „
Egy óra ——— 1 „
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Darányi záróbeszéde.

Nagybecskerek, április 15.

(F.) A képviselőház magasan kiemelkedő eseménye Darányi Ignác földmivvelésügyi miniszter záróbeszéde volt, mely a földmivvelésügyi tárca költségvetésének általános tárgyalását berekesztette. Nem ok nélkül s nem nagyításból mondjuk ezt, hanem annak a mély és maradandó hatásnak kifejezéséül, amelyet ez a beszéd általában az egész parlamentre tett. Ez a szónoklat az ellenzéki hatalmas panaszkodások és agrár óbégatások sivatagjában valóságos szellemi oázis volt, amelyből a tartalmas eszmék és életrevaló gondolatok bő forrása bugyogott az ország közvéleményének enyhülésére és tüdülésére.

Az ellenzéki felfogás minden téren, tehát a földmivvelésügyi terén és abban keresi érvényesülésének legfőbb irányát, hogy a létező bajokat tulzottan sötét színekben festi, mert a kormányt melyet mindenért felelőssé tesz, így lehet annál hatásosabb módon megtámadni. Másrészt meg abban is célját keresi az ellenzéki párttaktika, hogy minden alkotásnak érdemét megtagadja a szabadelvű kormánytól és párttól. Ezt az ellenzéki praktikát helyesen és találon aposztrofálta Darányi Ignác, midőn kijelentette, hogy legalább is feltűnő és sajtáságos, hogy ha az ellenzéki pártok fejlődésről, emelkedésről, egyeságak felvirágzásáról beszélnek, azt mind csak a „természetes fejlődésnek“ tulajdonítják, ha azonban állapotbetegségek, rossz gabonaárak, rossz termések bajt okoznak, azt a szabadelvű párt és kormány rovására írják.

Pedig a szabadelvű pártnak kicsinylése és ócsárlása, melyben az ellenzéki pártok oly nagy elfogultsággal tetszelegnek önmaguknak, valamint azok a támadások, a melyek a szabadelvű párt általános és gazdasági politikáját illetik, azok a feledés tengerébe merülnek; ellenben azok az országos alkotások, melyek a szabadelvű párt multjával vannak összekötve, azok fennmaradnak és a történelemben fogják igazolásukat találni.

Mindazonáltal ha az ellenzéki tulsötét színek állandó hatást nem is tesznek, az ellenzék mégis nagy politikai hibát követ el azoknak terjesztésével, mert kétségtelen, hogy ellenségeink, amelyek — sajnos — az ország határain belül is meg kívül is vannak, ebből jelentékeny tökélet kovácsolnak ellenünk. Már pedig az előttünk is kétségen felül áll, hogy az ellenzéki pártokat hazafiságuk semmi esetre sem engedi a haza ellenségeinek tudva és akarva szolgálatot tenni.

Csakhogy az éppen a baj, hogy az ellenzéki pártok elfogultságukban nem képesek belátni azt, hogy pessimiztikus színezéseik sokkal kevesebbet ártanak a kormánynak, mint a mennyit használnak ellenségeinknek. Mert hát a mi ellenzéki pártjaink minden ügyből politikai pártkérdést csinálnak s ennek az irányzatnak, amelyet csak visszavonásnak nevezhetünk, szomorú következménye parlamenti viszonyaink ziláltsága és a nemzetnek is, bár csak részleges széttagoltsága.

Pedig olyan kis nemzetet, aminő mi vagyunk, tagokra osztani, egymás ellenébe állítani nagyon helytelen és szerfölött veszedelmes dolog. Az ellenzéki pártok nagyobb és hasznosabb szolgálatot tennének a hazának, ha gazdasági, kulturális kérdésekben a közös cél, a haza tívve végett kezdet fognának a kormánnyal, minthogy ilyen kérdésekben is a minden áron való ellenzékieskedés intransigens álláspontjára helyezkednek.

Millennium.

(Fővárosi levelezőnk től.)

Budapest, április 15.

A kiállítás propagálása Konstantinápolyban.

A konstantinápolyi magyar egyesület nagyon hasznos dolgot végzett legutóbb. Ugyanis huszonöttagu, a török főváros legelőkelőbb köreiből toborzott internacionális bizottságot alakított, amelynek a célja millenniumi ünnepegeknek minél szélesebb körökben propagandát csinálni, s nagyobb kiránduló társaságokat szervezni, melyek tömegesen hozzák a keleti látogatókat Budapestre. A konstantinápolyi lapok hosszabb cikkeket

közölnek a kiállításról, és szintén erősen támogatják a „Comité Internationaal de Propogande buzgó fáradozásait.

A bosnyák kiállítás.

A bosnyák-hercegovinai osztály öt épülete (iparcarnok, erdészeti pavillon, bosnyák lakóház, vasuti pavillon, kávéház) teljesen készen áll; az iparcarnok a külső falak keleti izlésű kissinezésével egész új képet nyert, és számot tart arra, hogy a kiállítás legérdekesebb épületei közé sorostassék. A terület rendezése és parkirozása most folyik. A munka sulypontja az épületek belsejébe helyeződött át, a ládák tömkelege közé, ahol Hermann Kostantin bosnyák-hercegovinai kiállítási biztos fáradozásait vezetése alatt lázas tevékenység folyik az anyag rendezése körül. Stix Ödön a bosnyák hercegovinai országos kormány építészeti osztályfőnöke több napig szintén Budapesten tartózkodott, hogy az építkezés befejezése alkalmából szükséges műszaki intézkedéseket megtegye.

Fiumeiek a kiállításon.

A fumei „Club Alpino“, melynek elnöke dr. Dell' Asta fumei ügyvéd s amelynek tagjai Fiume legelőkelőbb polgárai, a magyar turista egylettel egyetemben megállapította millenniumi kirándulásuk programját. A kirándulók június hó 4-én délután 2 órakor érkeznek Budapestre, a pályaudvarban a magyar turista egylet fogadja őket, d. u. 4 1/2 órakor meglátogatják a kiállítást és este 8 órakor a debreczeni csárdában a magyar turista egyletek együttes bankette lesz. Június 5-én délelőtt 7 órakor találkozás és reggeli a Drechsler kávéházban (az operával szemben), 8 órakor indulás az esküterre, honnan hajón átkelés a Rudasfürdőbe, felmenet a Gellérthegyre, onnan átrándulás hajón a Margitszigetre, 2 órakor ebéd a szigeten, este sétá a kiállítási területen, 8 órakor este vacsora a debreczeni csárdában.

Szombaton, június 6-án 7 órakor reggel összejövetel és reggeli a Drechsler-féle kávéházban; 8 órakor felrándulás Budára a várba, a királyi palota és park és a vár nevezetességeinek meglátogatása, 2 órakor ebéd a Vigadó éttermeiben, délután a földalatti vasutal kirándulás a városligetbe, Fesztay körképe és Ós-Budavára meglátogatása, 8 órakor vacsora a magyar turistákkal együtt és Budavár területén.

A „TORONTÁL“ TÁRGYAJA.

Kártyások babonái.

A néphit azon jelenségei, melyeket közönségesen baborának szoktak nevezni, eredeti célzatuk szerint rendszeren arra valók, hogy el (esetleg másra) hárihassák a meglevő vagy fenyegető bajt attól, ki a baborát e szándékkal használja, vagy hozzá kössék (illetve mástól elvonják) a szerencsét. Természetes tehát, hogy a baborának szerepe van a játéknál is, különösen annál, mely jobbadán a sors esélyeitől függ, a szerencsejátéknál, nevezetesen a kártyánál is.

Vannak előjelek is, melyekből szerencsére vagy szerencsétlenségre, azaz nyeresésre vagy veszteségre lehet következtetni. Ha pók mászik a kártyások közt, az fog nyerni, aki felé utját veszi a pók; nyertes lesz az is, akire kártyázás közben valami gaz hull, vagy aki például pénzét, — dohányját véletlenül elszórja. — Oláh és erdélyi szász néphit szerint veszteni fog az, aki kártyázás közben csuklik, tüszent, sokat köhög, ezzel elriasztja magától a szerencsét. Általános elterjedt néphit szerint nyerni fog az kinek játék közben jobb tenyere viszket. A vándorcigányok hite szerint, ha valaki játszás közben lábujjában viszketést, szurást érez, az annak a jele, hogy a rossz szellemek már körülötte lebegnek és előre örvendenek veszteségén, csipdesik, bossantják őt; azért abban kell hagyni a játékot.

A ki asnap halat vagy rákot evett, ne kártyázzék, mert „szerencséje aluszik“ tőle. Azt is tartják, hogy nem jó az embernek kártyázni, ha megelőző éjjel halottal álmodott, vagy rövid idővel azelőtt állatot nyuzott. Az erdélyi oláhok azt tartják, hogy a ki a börtöt nem tartja meg, nyerni szokott. Általános hiedelem, hogy ha az ember kártyázásra menet férfital találkozik legelőször, akkor veszteni — ha pedig nővel vagy fejűs állattal, nyerni fog.

Erdélyi szász néphit szerint azon embernek, ki macskát ütött agyon, általában nincs szerencséje Szász Sebes vidékén lakó oláhok és szászok kidobják a kártyázó szobából a macskát, mert az oly csivódást okoz a kártyázók közt, mely verekedéssel, sőt ember ölésel végződik. — 1889-ben Szász Sebesen kártyástársai agyonütöttek egy oláht; anyja a macskát okozta, melyet elfelejtettek kidobni a szobából. A tótok pedig szerencsétleneknek tartják a macskát; a kihez ez kártyázás közben surlódik, az nyerni fog; az a gyermek, a ki szeret játszani, nagy kártyás lesz. — Kalotaszeg magyar népe azt tartja, hogy akinek lábaihoz a kutya lefekszik, az veszteni, akit pedig megnyal, az nyerni fog. Ugyanazon vidéken azon kártyás, ki sokáig veszteségekben van, kalapját vagy sapkáját megfordítja, az az mi elől volt, hátra teszi; azután jobbra balra köz egyet, mondván: „Forduljon a szerencse!“ Az erdélyi magyar és szász nép azt hiszi, hogy nyerni fog, ki asnap ingét vagy más ruháját megfordítva, azaz fonákján öltötte magára.

Vannak olyan szerek és eljárások, melyek állandóan biztosítják a kártyában a szerencsét,

Nálunk általános az el van terjedve az a hiedelem, hogy akasztott ember ruhájának vagy kötelének darabkája a kártyázásnál biztosítja a szerencsét. — Kalotaszegen azt tartják, hogy a ki kártyán nyerni akar, vágjon éjfél táján bal tenyerébe új késsel egy „görbe“ keresztet (szorozt jegyet) szivja ki vérét és köpje egy teljes kártyajátékra, hogy minden kártyára jusson egy csepp. — A kártyákat ássa el olyan ember sirlójába, ki mint híres kártyás volt nevezetes. Ha ásás közben megjelenik az ördög, ne szaladjon el, különben széttepi az ördög. Magyar néphit szerint mindig nyer a kártyán, ki a híres nagygyökereket (atropa belladonna) viseli. Ezt a gyökereket Szent-György napkor szedheti az ember, ha e nap éjjelén egy bizonyos titkos szerrel felmegy oly hegyre, hol hit szerint a környék bossorkányai szoktak néha mulatni. Ez a titkos szer abban áll, hogy egy kenyérbélbe egy szem borsót és kevés söt gyurnak össze és bizonyos imát mormolva, a kiásott gyökér helyébe földelük az ördög számára. E nagygyökereket az erdélyi szászok (s általában a németek) „springswurzeln“-jével, mely oly hegyen terem, hol valaki erőszakos halállal mult ki. A babonás ember baltenyerébe keresztet vág és abba beilleszti ezt a gyökereket, mely csakhamar annyira belenő a husba, hogy nem látható. E kesével az ember feltörheti a legerősebb zárt és e kesével a kártyát osztva, mindig nyer. Délvidéken azt hiszik, hogy az biztosan nyer a kártyán, aki a „szarkaláb“ nevű növényt (astragalus glycyphylus) hordja magánál.

A bunyevácok hite szerint azon ember nyer kártyán, ki számszörből font szineget

mikkal visszaküldte s még a felső kabátját sem tartva magánál, elindult gyalog a vasut mentén a fonyódi állomás felé. A kocsis utána sietett gasdájának, de az keményen ráparancsolt, hogy hajtsa haza. Ez időtől Stephaics Ödönnek teljes nyoma veszett. Levelet, melyből eltávozását okát csak sejteni is lehetne, nem hagyott hátra, pénzt sem vett nagyobb összeget magához. Öngyilkosságra sem volt semmi oka s így csakis hirtelen elmezavarnak lehet tetődni szomorú esetét. A hatóságok elrendelték országos körözését, bár nem sok eredményt várnak tőle.

— Egy századvégi férjéről. A nagy rekálammal szüretelt századvégi lányok után nem lehetetlen, hogy a századvégi gavallérokat is dramatizálja majd Marcel Prevost. A típusukat most keresi az aradi rendőrség. Dadli Lázár úrról van szó, aki tegnapelőtt egy előkelő aninai családból való szép fiatal lányt vett feleségül s a nász utáni napon a hozományával megszökött. Azt hiszik, hogy Aradon tartózkodik a modern férjek ez érdekes példánya.

— Nyergeléssel szállítandó bor vagy szeszküldemények be- illetve kirakása. Mint-hogy a hordókban feladásra kerülő bor- és szeszküldeményeknek ugynevezett nyergeléssel való berakása és az ily módon rakott szállítmányoknak kirakása tekintetében kételyek merültek fel, ezennel közhírré tesszük, hogy a magy. kir. államvasutak helyi forgalmában, valamint állomásainknak a kezelésünk alatt álló helyi érdekű vasutakkal és Fiumével való forgalmában teljes kocsiakománnyokban szállítandó, hordókban feladott bor- vagy szeszküldeményeket illetőleg 1894. évi március hó 15-ike óta azon intézkedés áll érvényben, hogy ezen hirdeményeknek nyergeléssel való berakását és azoknak kirakását csakis a felek kívánságára vállaljuk el azon feltétel alatt, hogy ezen, a díjszabási határozatok szerint a vasutól nem követelhető rakodási mód alkalmazásánál úgy a berakásért, mint a kirakásért, a felek által további rendelkezésig, illetve díjszabási uton való rendezésig 100 kgr-ként 1-1 krnyi be- és kirakási illeték fizetendő.

— Podgyász házhoz szállítási hivatal új berendezése a m. kir. államvasutak budapesti pályaudvarain. A magyar királyi államvasutak a Budapest-keleti és Budapest nyugoti pályaudvarokra érkező utazó közönség kényelmére a kézi és feladott utipodgyászok házhoz szállítása és kézbesítése, valamint egyik pályaudvarra való átszállítása céljából folyó évi április hó 15-től kezdve új podgyász házhoz szállítási hivatalt rendezett be. A podgyászok átvétele nevezett pályaudvarok érkezési oldalán levő külön ezen célra szolgáló helyiségekben átvételi elismervények kiszolgáltatása mellett történik. A podgyászok kézbesítése az átvételi elismervények visszaadása ellenében a reggeli vonatoktól a délelőtti, a délelőtti vonatoktól a dél, a déli vonatoktól a délután, a délutáni vonatoktól az est folyamán és az esti vonatoktól a sürgősebbek esti 10 óráig, a többi másnap reggel fél 9 óráig eszközöltetik. Az I-III. kerületekben a podgyászok naponta kétszer kézbesítetnek. Kézbesítési díjak fejében kézi podgyászokért darabonként 20 kr, feladott utipodgyászok darabjéért 25 kgr. súlyig 25 kr, 25-50 kgr. súlyig 35 kr, 50 kgr. súlyon felül 50 kr. szedetik. Az I-III. kerületekben darabonként 10 krral több számítottatik. A kézbesítési díjak akár előzetesen, akár a kézbesítéskor fizethetők. Budapest, 1896. április 14-én. Az igazgatóság.

— Rövid hírek. Kevesebb az egyetem hallgató. Négy százal kevesebb egyetemi hallgató iratkozott be a budapesti tudományos egyetemen ebben a félévben, mint az előbbiben. Az egyetem azonban még így is a berlini és bécsi egyetemekkel vetekedik népesség dolgában. — Kilenyvenhét évet élt. Szegeden Weinberger Jónás 97 éves korában elhunyt. Sok gyermek, unoka, dedunoka és 1 szepunoka gyászolják. — Elitelt tanár. Quidde tanárt, a ki január hó 20-án, egy négyülösen tartott beszédével felségsértést követett el, mint Berlinből táviratozzák, három havi fogságra ítélték el. — Rendjese ő. A szultán valamennyi bolgár miniszternek, valamint néhány magasabb államhivatalnoknak és képviselőnek különböző magas rendjeleket adományozott. — Velika Solinában egy meteor esett le Kacsarics Pál házára. A ház teljesen leégett. — Zágrábban Felső Sziléziában a hegnyek egy része lecsuszamlott és két földmunkás eltemetett. Az egyik, Paics Nikola meghalt, a másik, Boroscsák Mató pedig súlyosan megsérült. — Elfogatások a versenyterén. A freudenau löversenyterén tegnap délután a versenyek alatt a titkos rendőrök tizenegy embert tartóztattak le, a kik engedély nélkül fogadásokat közvetítettek. A szövetkezetnek nagy számú ügyelői voltak, a kik egyre-másra küldözgették a fogadókat a szövetkezet tagjaihoz, a kik a legnagyobb téteket is elfogadták, pontosan megfizetve a nyertes ticketre eső nyereményösszeget. — Aranytelep. Erdekes leletre bukkant Barány Márton kardói lakos, ki már jelentést tett a rendőrségnek, hogy arany, ezüst, réz és higany tartalmu gazdag telepet fedezett fel Bettfia, Szent-Elek és Kardó kőszégek között.

Irodalom és művészet.

* A millennium és a Magyar Hirlap. A Magyar Hirlap eddig is a legváltozatosabb és legértelmesebb fővárosi napilap volt; a legjelesebb írók és hirlapírók oly számmal csoportosultak köréje, hogy ebben a Magyar Hirlap szinte versenyen kívüli áll. S mégis újabb és újabb áldozatokat hoz ez a kitűnő napilap a közönségnek, hogy a millenniumi vagy campagneban a Magyar Hirlap olvasói kapják mindenről leggyorsabban a tökéletes információkat. Egész sereg új munkatársat szerződtetett a Magyar Hirlap a végett, hogy könnyebben felelhessen meg millenniumi feladatainak. A kiállítás egész ideje alatt folyóvást ad ugyanis a Magyar Hirlap külön lapokat, bővített s a rendesnél sokkal terjedelmesebb számokat, az események szerint. Ezenkívül „Kiállítási utmutató“-val is kedveskedik a közönségnek. Ez az Utmutató szinte nélkülözhetetlen lesz mindazoknak, akik a kiállítást alaposan akarják megnézni; s a Magyar Hirlap előfizetői potom áron, negyedrészeért a rendes árnak, juthatnak majd hozzá. Szóval a Magyar Hirlap semmi áldozattól sem riad vissza, hogy magát a nagy közönségre nézve pótolhatatlanul tegye. Előfizetési ára évnegyedre 3 frt 50 kr, egy hónapra 1 frt 20 krajczár. Az előfizetési összegek a Magyar Hirlap kiadóhivatalába (Budapest, Honvéd-utca) küldendők.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése 1896. április 15-én.)

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Napirend előtt Szilágyi elnök bejelenti, hogy Boros Béni képviselő Aradon elhunyt. A ház jegyzőkönyvileg részvétet szavaz. Daniel kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot ad be az országos statisztikai hivatalnak új épületére vonatkozólag.

Következik a napirend: a pénzügyi tárczának költségvetése; Molnár József határozati javaslatot nyújt be a fogyasztási adók bérbeadásának megszorítása és önálló jegybank létesítése tekintetében. Neumann Ármán a költségvetés mellett szól, ellenben Helfy Ignác határozati javaslatot terjeszt elő, szintén önálló jegybank alapítása végett.

Ezután jöttek az interpellációk. Várady a kiállítási jegyárak leszállítását, míg Papp Elek a szomszédos forgalom olcsóbbá tételét kéri a minisztertől. Ez utóbbi interpellációra Daniel miniszter azonnal felel és megígéri, hogy az olcsóbb díjszabást a szomszédos forgalomban legközelebb életbe lépteti.

A disz-szemle.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A schmelzi disz-szemlén Vilmos császár megérkezésekor Ferencz József királyunk elébe lovagolt és jelentést tett. A császár előtt elvonuló csapatokat egyideig ő felsége vezette, ki később Vilmos császár mellé állott. Viszont mikor a császár vette át a csapat vezetését, ő is elvonult Ferencz József királyunk előtt. Mária Jozefa főhercegnő kocsi nézte végig a disz-szemlét. Augusta Viktoria császárnő még tegnap este visszautazott gyermekeivel együtt.

Audiencia Vilmos császárnál.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből érkező jelentések szerint Vilmos német császár a tegnapi disz-szemle után úgy Badeni osztrák, mint báró Bánffy magyar miniszterelnököket külön-külön kihallgatáson fogadta.

A német császár és Bánffy báró.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A tegnapi udvari ebéd után Vilmos császár Bánffy báró miniszterelnökhöz lépve megígerte, hogy Magyarország meglátogatása végett még ez évben hazánkba jön. Bánffy kitüntetése feltűnést keltett.

Kitüntetések.

Budapest, ápr. 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A német császár Goluchovszky külügyminiszternek a fekete sasrend nagykeresztjét, királyunk pedig Hohenlohe német bir. kancellárnak az aranygyapjas rendet adományozta.

A Times Vilmos császárról.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Londonból jelentik: A Times írja: A német császár sokkal tágabb és igazibb értelemben vezetője a német politikának, mint a nagyapja volt. — Sok olyan dolgot, amit a nagykövetek az előtt híven és jóhiszeműleg egymás közt vitattak meg, most közvetlenül és véglegesen határoz el olyan férfi, a ki a végső döntésre van hivatva. Ohajtandó volna, hogy a császár példáját az angol államférfiak szorosabban utánozzák. A hármasszövetségnek megújítását a Times bizalommal várja és e szövetségnek Angliához való viszonyáról szólóval így végzi cikkét: Bármi történt is Transvaalban, Németország gondoskodott arról, hogy Európában semmi se zavarja meg az Angliához való jó viszonyokat.

Károly Lajos főherceg utazása.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Károly Lajos főherceg nejével Mária Theresia főhercegnővel és két leányával Mária Annunciata és Erzsébet főhercegnőkkel hosszú keleti utjáról pnteken fog Trieszten át Bécsbe visszatérni.

A kiegyezés meghiusulása.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A quotabizottság tegnap tartott ülésében egyhangulag visszautasította az osztrák bizottság ajánlatát; a status quo fenntartása mellett nyilatkoztak.

Elhunyt képviselő.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Boros Béni, a boros-jenői kerület országgyűlési képviselője ma Aradon meghalt.

Boros Béni 1839. április 7-én született Aradon. Itt kezdte tanulmányait is, melyeket Bécsben és Prágában folytatott, kiválóan a gépészeti és technikai ismeretek iránt érdeklődően, mint végzett mérnök 1860-ban Pécskán kincstári szolgálatba lépett. 1861-ben Arad város tiszt. mérnöke, 1862-ben pedig Csongrád megye főmérnöke lett. Résztvett az alföld-fümei vasút és az érmelléki hajózási- és öntöző csatorna kiépítésében. 1865-ben az erdélyi vasutnál nyert állást, a következő évben állami szolgálatba lépett. 1870-ben az arad-temesvári vasút első osztályú főmérnöke lett, de már a következő évben az első erdélyi vasutnál. 1872-ben pedig a magyar keleti vasutnál látunk ugyanazon minőségben. 1875-ben, mikor megalakult az arad-körös-völgyi vasutársaság, mint elismert szakférfiut annak igazgatójává hívták meg. Legutóbb az arad-csanádi egyesült vasutak igazgatója volt. A vicinális vasutak építése terén kiváló szaktekintély volt, a dolna-tuzlai vasutat is ő építette ki. Az 1887-ben tartott milánói vasuti kongresszuson mint egyik alelnök szerepelt. Van több szakirodalmi műve is. A háznak most harmadikben volt tagja szabadelvű párti programmal.

Ving a új polgármestere.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Dobroszláv József fővárosi m. kir. államrendőrségi tisztviselő Vingára polgármesterré választották meg. A tehetséges fiatal rendőrtisztviselő távozását sajnálják, mert Dobroszláv egyike volt azoknak a rendőrtisztviselőknek, a kik a legnagyobb ambícióval töltik be hivatásukat.

Az olympusi játékok.

Budapest, április 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Az olympusi játékok lefolyása nem kis csalódást okozott az athenieknek. A hirlapok panaszolják, hogy az ünnepek nem gyakoroltak olyan vonzóerőt a külföldre, mint a melyet reméltek. A külföldi athleták száma — ugymond az „Akropolisz“ — rendkívül csekély volt és igen gyér számmal voltak azok, kik a külföldről azért jöttek Görögországba, hogy az olympusi játékokat megnézzék. Természetesen a balsikerért első sorban a rendesbizottságot okolják, mely nem gondoskodott a külföldön kellő reklámról és a mit tett, későn tette. De a balsikerhez még az is hozzájárult, hogy az időpont rosszul volt megválasztva, különösen tekintve azt, hogy az idén a tél tovább

tartott, mint máskor. A kormány és a sajtó megtett mindent a siker érdekében és csak az a vigassz marad, hogy azok, a kik mégis eljöttek, legalább jó véleménynyel távoznak hasájukba.

Györi Vilmos bankja.

Budapest, április 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Györi Vilmosnak, a nagykitér-jedési banküzlet tulajdonosának bűntényét tárgyalta ma a királyi ítélőtábla. Györi tudvalevőleg 11 család büntette és 13 család vétsége miatt került a vádlottak padjára. A törvényszék bűnösnek találván, 6 évi és 6 hónapi fegyház elsenvedésére ítélte. A tábla ma sem határozhatott még érdemlegesen a bűntényben, mert még több adat beszerzése van hátra.

Román felhívások Debreczenben.

Budapest, április 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Debreczenből telegrafálják, hogy az ottani főkapitányság a bukaresti oláh izgatók által terjesztett felhívásokat elkobozta. Az izgató iratokat a bukaresti egyetemi ifjuság terjesztette az ottani főiskolai hallgatók között.

Csepreghy ügye.

Budapest, április 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Csepreghy Lajos, a Rendőri Lapok felelős szerkesztője előtt a budapesti hadbírószék tegnap hirdette ki a legfőbb hadbírószék megszüntető határozatát, mely szerint az ellene emelt vád alól egyhangulag felmentették. A felmentett lapszerkesztő az ítélet kihirdetéséig egyenruhát viselt ugyan, de szolgálatot nem teljesített. Ez az ügy ezzel véglegesen elintézését nyert.

Kovács Etelka a „Magyar Ujság” ellen.

Budapest, április 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Takács Zoltán barátja ezimén majd később Szeless Adorján barátja felirással a Magyar Ujság egy egy közleményt hozott, amelyekben arról volt szó, hogy Takács Zoltán a balassagyarmati börtönből meg akart szökni s ebben Kovács Etelka is segítségére lett volna. — E cikkek miatt Kovács Etelka sajtópört indított.

Nyilttér.*)

A városi színházban
csak egy

szenzációs előadás

vasárnap, április 19-én

HOMES & FAY

Ed. I. Davenport

világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fejthető kísérletek a pszichologia anamnestika, gondolatátvitel, spiritismus és somnambulismus köréből.

Helyárak: Császádi-páholy 5 frt. — Alsó-páholy 4 frt. — Közép-páholy 3 frt 50 kr. — Felső-páholy 2 frt. — Körzések 1 frt. — II. rendű Körzések 80 kr. — Zártzések 60 kr. — Földszint 40 kr. — Deák- és katonajegy 30 kr. — Karzati ülő 30 kr. — Karzat 20 kr.

Jegyek már most kaphatók: Mangold Lipót ur könyvkereskedésében. Vasárnap d. u. 3-6 ig a színházi pénztárnál. 388-41

Pénztárnyitás 7 órakor.

Az előadás kezdete 8 órakor.

Köszönet-nyilvánítás.

Nem mulaszthatom el Istenben boldogult felejtetlen férjem

Theodorovics Milan

melenczei községi jegyző

elhalálása alkalmából mindazoknak, kik a nehéz napokban részvétnyilatkozatukkal súlyos bánatomat enyhíteni akarták, legőszintebb hálámát kifejezni.

Midőn ezt jelen alkalommal tenném, kötelességemnek tartom különösen gróf Bethlen Miklós járási főbíró urnak, valamint a járási jegyzői és tisztviselői, mint a lelkészi karnak és az összes jelenvoltaknak legőszintebb köszönetemet nyilvánítani.

Melenczén, 1896. évi április hó 12-én.

Özv. Theodorovics Milánné,
szül. Rankovics Emilia.

389-1.1

(Az é rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.)

Hirdetések.

97. szám b. v. 1896.

Arverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a törökbecsei tek. kir. járásbírószék 1601. polgári 1896. sz. végzése által Kann Lipot és fia budapesti cég mint végrehajtató javára Boberity Marina s társai melenczei lakosok ellen 1308 frt 52 kr tőke, ennek 1895. év szeptember hó 1. napjától számítandó 6% kamatai s eddig összesen 93 frt 40 kr perköltség erejéig elrendelt kielégítési

249-286

végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1235 frt 50 krra becsült kf. butorok, csöves kukoricza, lovak, kocsi, lószerszám és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1637. polg. 1896. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Melenczén alperesek lakásán a község házában leendő esaközlésére 1896. évi április hó 24-ik napjának délelőtt 8 órája határidőül kinttízetik es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881: LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881: LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt T.-Becsén, 1896. márczius hó 27. napján.

Rankovits,

387-1.1

kir. bírósági végrehajtó.

2333. szám. 1896.

A párdányi főszolgabíró.

Pályázati hirdetés.

A lemondás folytán megüresedett öteleki közszülészni állomás betöltésére, — melylyel 90 frt évi fizetés, továbbá minden szülési esetenél való közreműködésért 1 frtnyi javadalmazás van egybekötve, — ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak tehát mindazon okleveles szülészni, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket alólírott főszolgabírói hivatalnál folyó hó 20-ig benyujtsák.

A választás O. Telek község házában e hó 23-án délután 5 órakor fog meg-ejtetni.

Párdányban, 1896. évi április hó 1-én.

Torontálmegye párdányi járás főszolgabírói hivatala.

385-3.3



1896.

minták

csak elsőrendű gyártmányok.

„Phänomen“, „Swift-Steyr“, „Premier“

helical-csővel (angol gyártmány),

„Colunabus“,

(amerikai minta),

„Damensafety“, „Tandem“.

Továbbá lán párok, hangrangok, cyc ométerek, stb. mindig raktáron.

NOVÁK J. S.-nél

Nagy-Becskerek.



Javítások pontosan eszközöltetnek.

Telefon 96. sz.

Telefon 96. sz.

Építőknék

ajánlok fehérmeszet, beocsini és lábatlani román- és portland-czementet, fedőpépet, elszigetelő lemezeket, kátrányt, carbolineumot és mindennemű festéket.

Özv. Guttman Jakabné,
Nagybecskerek, (Gabnatér)

384-26.1